## 南智愛心萬能 推展生命教育

(圖文 / 原住民族與少數族群及特殊教育組曾繁基提供)

國立臺南啟智學校是國內最早成立的第一所為智障學生設立之特教學校,設有幼兒、國小、國中及高職四學部,目前全校有 36 班,學生 417 人,為大臺南市服務身心障礙學生的重鎮,也是國內第一所專業團隊到班上協同教學的學校。

學校秉持有教無類,因材施教之精神服務學生及家庭,學生進入南智後,導師會進行家庭訪問,了解學生狀況,作為教學與班級經營的參考,也依學生需求及能力,進行分組教學,教學內容則經由個別化教育計畫會議與家長討論取得共識後執行,用心去了解每一位學生能力與需求、開創學生潛能,提供適性服務,培養學生健全人格。

南智設有烘焙、陶藝、美髮、縫紉、洗車、壓克力加工、園藝、清潔、模擬工廠訓練、 餐飲服務等 10 個職類,由各類專長教師,配合年段跨班分組教學,讓學生多元學習,致 力於學生職業能力訓練與就業輔導,秉著「給孩子魚吃,不如教孩子會釣魚,更要讓孩子 知道哪裡釣的到魚」的概念,以提升學生之就業機會。

臺南啟智學校於民國 100 年建置完成全國特殊教育學校中的首座攀岩場,攀岩是一項 具有冒險挑戰之極限運動,被列為世界運動會競賽項目之一。攀岩可以改善肌耐力與肢體 動作協調能力,培養面對困難的正向生命態度,挫折忍受度的提升,專注力的訓練,建立 自信心及團體合作精神,這些能力或生活態度都是啟智類學生更需要養成的。該校有個下 半身無行動能力的學生,在攀岩課程中,吃力的運用雙臂在軟墊上匍匐前進,用無比堅強 的毅力,完成觸摸 6 個岩塊的動作,學習的精神令人敬佩,亦讓學生看到自己的價值,及 生命展現的無限可能。也因為這樣的訓練,臺灣參加 2013 韓國冬季特奧的 24 名國手,南 智就占了其中 12 名。



更值一提的是該校極力推展口腔衛生,目前牙醫團隊由3位牙醫施建志、 黃裕雄、劉育嘉執行。黃醫師表示,特 教學生對於看牙,會產生心理排斥;必 須與他建立良好的信賴關係,找出他願 意接受的潔牙模式。在牙醫鼎力相助 下,除為每位學生的口腔建置健康照護 記錄表,建立良好的轉診制度;學生的齲齒率下降、口腔衛生與牙結石明顯改善,提升家 長對學童口腔衛生的重視,同時增加對學校的信任。

南智以「一顆愛心,一股傻勁;愛心萬能,傻勁十足。」作為對特殊教育工作的自我 期許,使學生接受最適性的教育,發揮生命最美好的價值。



▲臺南啟智學校於民國 100 年建置完成全國特殊教育學校中的首座攀岩場。